

демократических традиций требует совместных усилий всех субъектов этого процесса. Необходимы серьезные шаги в области совершенствования законодательства применительно к новым экономическим, политическим, социальным и духовным реалиям. Требуется и постоянное совершенствование всех без исключений отраслей права. Сочетание знаний правовых принципов и убеждений каждого молодого человека – мощный фактор достижения стабильности в нашем обществе. Особую роль в правовом воспитании молодёжи играет формирование у каждого молодого человека понимания значения судебной защиты прав человека, его свобод и законных интересов, а так же уважения к молодёжным демократическим институтам.

Заключение. Анализируя вышесказанное можно сделать вывод о том, что в целях формирования высокой правовой культуры молодежи в Республике Беларусь, было бы целесообразно:

1) разработать и проводить социокультурные, а также правовые мероприятия по повышению правовой культуры учащихся школ и студенческой молодежи путем внедрения программ специальных курсов;

2) разработать и осуществлять конкретные мероприятия (практические семинары, круглые столы и т.д.) по организации пропаганды законодательства и повышению правовой культуры учащихся школ и студенческой молодежи путем активного участия в этой работе судей, сотрудников прокуратуры, внутренних дел;

3) уделять особое внимание правовому воспитанию школьников и студентов;

4) усовершенствовать систему доведения законов и других правовых актов до населения, обеспечить свободный доступ к правовой информации граждан, предприятий, учреждений, организаций, а также ряд других мер.

Только тщательно продуманная и эффективная система правовой пропаганды сможет повысить правовую культуру общества и будет способствовать повышению уровня правосознания граждан.

Список литературы

1. Николаева, Л.Н. Формирование правовой культуры студентов: автореф. дис. ... канд. экон. наук: ВАК 13.00.08/ Л.Н. Николаева; Смоленск.- 2005.- 219 с.
2. Семенов, В.Е. Правовое воспитание молодежи: историко-теоретический аспект: автореф. дис. ... канд. юр. наук: ВАК 12.00.01 / В.Е. Семенов; Ставрополь.-2001.- 195 с.
3. Феофанов, Ю. Законы в нашей жизни/ Ю. Феофанов// Новый мир.-1970.- № 12.-С. 167.

ЗАГРЯЗНЕНИЕ ПОЧВ ОТХОДАМИ: ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Н.А. Маркина

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Воздействие современного общества на окружающую среду достигло угрожающих размеров. Необходимость правового регулирования общественных отношений в области предотвращения дальнейшего истощения природных ресурсов, загрязнения окружающей среды, в том числе и почв обуславливает актуальность темы исследования. Цель работы заключается в выявлении основных факторов загрязнения земель в Республике Беларусь и выработке предложений, ка-

сающихся правового регулирования предотвращения такого негативного воздействия на окружающую среду.

Материал и методы. Материалами для исследования послужили статистические данные по количеству отходов, образующихся и перерабатываемых в Республике Беларусь, а также обзор отрасли по переработке твердых бытовых отходов А. Матявина. При написании работы были использованы такие методы как анализа, синтеза, формально-юридический.

Результаты и их обсуждение. Под загрязнением почв, как правило, понимается загрязнение территорий в результате промышленной деятельности человека, а также захоронение отходов (свалки, хранилища-полигоны опасных отходов и так далее). Здесь имеются в виду твердые бытовые (ТБО), промышленные отходы, сельскохозяйственные, строительные и горнорудные отходы. При этом загрязнение почв может быть как прямым, когда загрязнители сразу же попадают на грунт (пример: нефтяное загрязнение), так и косвенным, когда загрязнение переносится воздушным путем и затем осаждается на некотором расстоянии от источника (например, кислотные осадки или радионуклиды) [1].

ТБО образуются на предприятиях, в учреждениях, торговле, жилых домах в результате осуществления функций поддержания жизнедеятельности людей. Состав и объемы ТБО разнообразны и зависят не только от особенностей страны и местности, но и от сезона года и многих других факторов. Беларусь демонстрирует устойчивый рост объема твердых отходов: за последние 10 лет количество мусора на душу населения увеличилось с 0,485 кг до 0,877 кг в день. Около 90% твердых бытовых отходов находятся на свалках твердых бытовых отходов. На сегодняшний день в Республике Беларусь не существует крупномасштабных (емкостью более 200 тонн твердых отходов в год и более) заводов по переработке мусора [2]. Таким образом, исходя из статистических данных, можно сделать вывод о неблагоприятной обстановке в области обращения с отходами в Республике Беларусь, загрязнении территории и возможности закисления почв и грунтовых вод, для решения проблемы необходимо активное вмешательство государства и детальное правовое регулирование данных общественных отношений.

Способы обращения с твердыми отходами варьируют в зависимости от их вида. Если раньше превалировала тенденция к их захоронению, то теперь все большее внимание обращается на минимизацию образования отходов, переработку той их части, которая может быть рециркулирована (бумага, стекло, пластик, металлы), утилизацию в тепловую энергию (вторичное использование энергии на мусоросжигательных заводах-электростанциях, компостирование и т.п.) и, наконец, захоронение токсичных отходов на полигонах для опасных веществ. За исключением предотвращения образования отходов в источнике все остальные методы, по сути, лишь перемещают отходы из одного места в другое или преобразуют их из одной формы в другую. Так, и захороненные на свалке ТБО пепел и зола от сжигания мусора представляют не меньшую, а даже более концентрированную угрозу для окружающей среды. Вопрос о рециркуляции, или повторном использовании, материалов и продуктов (товаров) не решен до конца: трудности возникают из-за удорожания системы раздельного сбора отходов по категориям, их вторичной переработки (проблема потери качества конечного продукта) и сложности нахождения рынка сбыта для вторичных продуктов. При этом важно различать повторное использование продуктов (например, стеклотары) и вторичное использование материалов, из которых они сделаны (такое как, переработка макулатуры, пластика в новые товары). Первый вариант предпочтительней, так как при нем не затрачивается дополнительная энергия на переработку материалов

и не теряется их качество: лучше заполнить старую бутылку, чем переработать ее в стекло и затем снова выплавить бутылку.

Заключение. Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о необходимости дальнейшего совершенствования законодательства в области обращения с отходами, а, следовательно, и регулирования отношений по минимизации загрязнения почв. Основным способом утилизации твердых отходов в Республике Беларусь является их размещение на свалках, что оказывает негативное влияние на состояние земель. Согласно мнению экспертов, доля вторичных материальных ресурсов в твердых бытовых отходах, являющихся потенциальным сырьем для промышленного использования, достигает 60%. Но на данный момент переработка ТБО позволяет получать не более 10–15% вторичных материалов. Беларусь ежегодно производит около 30 млн. тонн мусора и только порядка 35% промышленного и 4–5% бытового мусора перерабатывается [2]. Следовательно, чтобы ТБО использовались как вторичное сырье в максимальном объеме, необходимо принять соответствующие нормы законодательства, а также разработать соответствующую государственную политику в данной сфере. На сегодняшний день в Беларуси не существует крупных мусороперерабатывающих заводов. Соответственно, строительство таких заводов также положительно повлияет на экологическую обстановку. Таким образом, решения проблемы загрязнения почв отходами является актуальной в настоящее время и требует соответствующей государственной политики и правового регулирования.

Список литературы

1. Матявин, А. Краткий обзор отрасли по переработке твердых бытовых отходов // EnterInvest [Электрон. ресурс]. – 2013. – Режим доступа: http://www.enter-invest.com/ru/news_and_publications/publications/32.html. – Дата доступа: 01.02.2013.
2. Экологическое управление и более чистое производство // Орган по экологической сертификации БНТУ [Электрон. ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://www.iso14000.by/library/books>. - Дата доступа: 01.02.2013.

К ВОПРОСУ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ РАБОТНИКАМ НЕИМУЩЕСТВЕННЫХ ГАРАНТИЙ ПРИ ПРЕКРАЩЕНИИ ТРУДОВОГО ДОГОВОРА

*О.П. Михайлова
Минск, БГУ*

Целью исследования является анализ вопроса предоставления работникам юридических гарантий при прекращении трудового договора, разработка теоретических положений и практических рекомендаций по реализации права работников на неимущественные гарантии при прекращении трудового договора.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что трудовому договору как основе трудовых правоотношений в юридической науке всегда уделялось должное внимание. Важным направлением трудово-правовых исследований является изучение правовых отношений по предоставлению юридических гарантий, предоставляемых работникам при прекращении трудового договора. Социальная значимость данного круга отношений чрезвычайно велика. При их неэффективном регулировании увеличивается напряженность в сфере труда и обществе в целом. Вместе с этим обозначились и неизвестные ранее проблемы. Не будет преувели-